

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

О ВЪ УЧАСТІИ ХРИСТІАНЪ ВЪ ДѢЛЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ СВЯТОЙ ВѢРЫ.

Марта 4-го дня 1873 года.

Всѣ мы, братія, по милости Божіей Христіане, и Христіане Православные. Мы родились въ Христіанской вѣрѣ, воспитаны въ ней; имѣемъ познаніе о Богѣ, о Спасителѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ и о Св. Законѣ Его. Принадлежимъ мы всѣ къ одному обществу вѣрующихъ—въ Христовой церкви, какъ соединенные однимъ Христовымъ ученіемъ, священноначаліемъ и таинствами, и, подвизаясь на землѣ, хотя терпимъ часто и скорби и страданія, но, одушевляемая вѣрою, ожидаемъ другой, лучшей жизни, по обѣтованію Христову. А есть, братія, другіе народы, которые не имѣютъ никакого понятія о Богѣ и поклоняются идоламъ—истуканамъ, сдѣланнымъ руками человѣческими; они не имѣютъ понятія ни о Христѣ, ни о Святой вѣрѣ и своемъ спасеніи чрезъ Христа; живутъ подобно неразумнымъ животнымъ въ своихъ убогихъ жилищахъ—шалашахъ, въ духовно-нравственномъ усыпленіи, ожидая, чтобы кто нибудь

пробудилъ ихъ. Такіе люди называются язычниками и живутъ въ Сибири; ихъ не одна тысяча, а нѣсколько милліоновъ. Есть и другіе люди, которые тоже не вѣруютъ во Христа, не знаютъ св. закона Его, и хотя вѣруютъ въ Бога, но и вѣра въ Бога искажена у нихъ ихъ лжепророкомъ Магометомъ, въ котораго они вѣруютъ вмѣсто Иисуса Христа и законъ котораго признаютъ. Такіе люди называются Магометанами и ихъ тоже не одинъ милліонъ; живутъ они по теченію рѣки Волги. Всѣ эти народы принадлежатъ къ нашему отечеству, подвластны нашему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ. Такимъ образомъ въ нашемъ отечествѣ при семидесяти-милліонномъ населеніи около 6 милліоновъ язычниковъ и Магометанъ.—Хотя они и невѣрующіе, хотя и не Христіане, а все-таки жалко смотрѣть, что не одна человѣческая душа погибаетъ, не просвѣтлѣетъ Христовымъ ученіемъ, не получитъ спасенія; да притомъ и долгъ Христіанскій требуетъ, чтобы каждый изъ насъ заботился объ обращеніи невѣрующихъ и заблуждающихся. Сами они, разумѣется, не могутъ придти къ той мысли, что есть другая, лучшая вѣра—Христіанская, не могутъ познать этой вѣры и обратиться ко Христу, если кто либо не научитъ ихъ этой вѣрѣ. Какъ увѣруютъ, говорить Апостоль, въ Того, Его же не услышаша? Какъ же услышать безъ проповѣдующаго (Рим. 10, 19—15.)?

Кто же долженъ заботиться объ обращеніи этихъ народовъ къ вѣрѣ Христовой? Разумѣется, что прежде всего Правительство, подъ властью котораго эти народы находятся. Правительство и заботится объ этомъ. Но какъ Правительство, кромѣ этого дѣла, обременено множествомъ другихъ заботъ, то оно учредило для этого особенное общество, которое называется Миссіонерскимъ обществомъ.— Нужно сказать вамъ, братія, что у насъ существуютъ два

Миссіонерскихъ общества: одно для распространенія вѣры Христовой на Кавказѣ, а другое—между язычниками и Магометанами. У насъ рѣчь собственно о второмъ обществѣ.— Общество это состоитъ изъ людей духовныхъ и свѣтскихъ, подъ предѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Иннокентія и Высочайшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и находится подъ вѣдѣніемъ Святѣйшаго Синода. Такимъ образомъ забота этого-то Общества и состоитъ въ распространеніи вѣры Христовой между язычниками и Магометанами, а Правительство оказываетъ свое содѣйствіе этому дѣлу матеріальною помощію.—Для того, чтобы проповѣдывать Евангеліе упомянутымъ народамъ, Общество избираетъ особенныхъ людей, которые приготавливаются къ дѣлу проповѣди, изучивъ языкъ тѣхъ народовъ, къ которымъ намѣрены отправиться, и жертвуютъ для этого свое здоровье, силы, даже и жизнь. Такіе люди называются Миссіонерами, т. е. посланниками, или Апостолами, такъ какъ они и продолжаютъ служеніе Апостоловъ, проповѣдуя невѣрующимъ Евангеліе Христово. Да и служеніе ихъ по истинѣ Апостольское. Они идутъ на проповѣдь къ людямъ невѣдомымъ, грубымъ и дикимъ и идутъ съ единственною цѣлію—прославить между ними имя Христово. Общество снабжаетъ ихъ для этого разными предметами: деньгами, книгами, вещами.—

Какъ сказано, Общество пользуется для этого помощію Правительства; но у Правительства кромѣ этаго дѣла—распространенія Христіанства,—сколько другихъ расходовъ и нуждъ внутри Имперіи, у народа Православнаго? А между тѣмъ и въ дѣлѣ распространенія Христіанства, въ Миссіонерскомъ дѣлѣ, тоже не мало нуждъ. Нужно дать пособіе и содержаніе Миссіонеру, а ихъ требуется не одинъ и не два....; нужно для новопресвѣщенныхъ построить церковь,

нужно завести и построить школу и нанять учителя; часто необходимо бывает оказать матеріальную помощь и вновь крещенымъ, помочь имъ одеждою, пропитаніемъ, защитить отъ нападенія сосѣдей—некрещенныхъ, снабдить книгами, иконами и под.—Понятно, что на все это нужны не малые суммы. Такимъ образомъ одному Правительству нельзя справиться съ этимъ дѣломъ. А между тѣмъ всякому Христіанину естественно желать, чтобы просвѣщеніе невѣрныхъ шло не случайно, не кое-какъ, а подвигалось впередъ поскорѣе, чтобы поскорѣе очистить множество народа отъ идолопоклонства, невѣжества и заблужденія, и привести ихъ къ свѣту Христову. Но чтобы было болѣе успѣха въ Миссіонерскомъ дѣлѣ, нужно имѣть и болѣе обширныя средства; у Миссіонерскаго же Общества средствъ на это мало. Положимъ, что Общество собираетъ для этого, сверхъ помощи отъ Правительства, и опредѣленные взносы отъ постоянныхъ своихъ членовъ, отчасти и временныя пожертвованія отъ разныхъ лицъ, сочувствующихъ св. дѣлу распространенія Евангелія. Но и этихъ жертвованій, какъ они ни значительны, все-таки не достаточно, и они не въ состояніи покрыть тѣ огромные расходы, какіе не отложно требуются для скорѣйшаго и лучшаго успѣха дѣла проповѣди между невѣрными, для обращенія ихъ ко Христу.

Такимъ образомъ вы, братія, знаете уже, что объ обращеніи невѣрныхъ—язычниковъ и Магометанъ заботится Правительство и учрежденное отъ Правительства Миссіонерское Общество. Но кромѣ Правительства и Миссіонерскаго Общества и каждый Православный Христіанинъ долженъ заботиться объ обращеніи невѣрныхъ ко Христу и содѣйствовать Миссіонерскому Обществу въ дѣлѣ распространенія Евангелія между невѣрными. Мы не можемъ, правда, содѣйствовать этому своею проповѣдію, не можемъ

учить невѣрныхъ вѣрѣ Христовой; мы къ этому не способны ни по своему образованію, ни по положенію Общественному. Но мы должны и можемъ содѣйствовать этому чѣмъ либо другимъ. Чѣмъ же именно? Прежде всего своею молитвою къ Богу. Мы должны просить Господа, чтобы Онъ помогъ лицамъ, трудящимся въ дѣлѣ распространенія Евангелія между невѣрными, Своею благодатною помощію, чтобы Онъ укрѣпилъ силы ихъ для перенесенія ихъ тяжелыхъ трудовъ, избавилъ ихъ отъ всякихъ опасностей. Вмѣстѣ съ тѣмъ мы должны молиться и о всѣхъ непросвѣщенныхъ, чтобы Господь помиловалъ ихъ, огласилъ ихъ словомъ истины, открылъ имъ Евангеліе правды и присоединилъ ихъ къ Святой Своей Соборной и Апостольской церкви.

Кромѣ молитвы мы должны содѣйствовать этому дѣлу своею доброю Христіанскою жизнію. Мы должны жить безукоризненно, безупречно, такъ, какъ велитъ Законъ Христовъ. Мы не должны безславить святаго званія своего своими пороками, которые бы служили не къ прославленію вѣры Христовой, а къ ея порицанію. А когда мы будемъ проводить жизнь Христіанскую, согласную съ закономъ Христовымъ; то и невѣрующіе скорѣе убѣдятся въ высотѣ и святости ученія Христова, видя высокую и святую жизнь послѣдователей Христовыхъ.

Наконецъ, кромѣ молитвы и богоугодной жизни, мы должны содѣйствовать дѣлу обращенія невѣрныхъ ко Христу и своею посильною помощію.—Вы уже слышали, братія, что у Миссіонерскаго Общества, учрежденнаго для распространенія Евангелія между язычниками и Магометанами, средствъ на это мало. И вотъ оно призываетъ всѣхъ Православныхъ Христіанъ, всякаго званія и состоянія, пола и возраста, оказать Обществу свою посильную помощь. Помощь наша въ этомъ случаѣ будетъ дѣломъ по истинѣ Христіанскимъ.

Самъ Христосъ сказалъ, что обратившій грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу его отъ смерти. А мы хотя не сами будемъ обращать заблуждающихся, по крайней мѣрѣ будемъ содѣйствовать тому, а потому будемъ имѣть общеніе и въ благословеніи Божиѣмъ за это дѣло вмѣстѣ съ обращающими. Христосъ говоритъ въ Евангеліи: кто напоитъ ближняго хотя чашей холодной воды, не потеряетъ своей награды (Матѣ 10, 42.). Это сказалъ Иисусъ Христосъ, заповѣдая намъ благотворить ближнимъ. Мы же, помогая Миссіонерскому Обществу въ дѣлѣ обращенія невѣрныхъ, тоже оказываемъ благотвореніе. Кому же, скажете, язычнику-то или Магометанину? Слова нѣтъ, хотя и язычнику и Магометанину. Но оцъ, принявъ св. крещеніе и увѣровавъ во Христа, сдѣлается Христіаниномъ, нашимъ братомъ о Христѣ. И мы, оказывая въ этомъ случаѣ благотвореніе, дѣлаемъ это ради Христа и Евангелія, ради того, чтобы подобнаго намъ человѣка, существо духовно-разумное, извлечь изъ тьмы духовной, изъ заблужденія, и привести къ свѣту истины, ко Христу. А какое это великое благодѣяніе—сдѣлать мертваго живымъ?! Въ томъ состоитъ для человѣка и жизнь вѣчная, когда человѣкъ познаетъ единаго Истиннаго Бога и посланнаго Имъ въ міръ Спасителя нашего, Иисуса Христа (Іоан. 17. 3.). И если Христосъ обѣщаль награду за чашу холодной воды, то не большую ли награду даруетъ вамъ за наше благотвореніе? Чѣмъ мы можемъ благотворить, чѣмъ оказывать свою помощь, свое содѣйствіе Миссіонерскому Обществу—это понятно. Многaго отъ насъ не требуется. Положимъ, у тебя, есть нѣсколько копѣекъ, ты намѣренъ ихъ истратить и быть можетъ на дѣло бесполезное. Вынь хотя одну копѣйку, а есть у тебя усердіе и больше, вынь на дѣло благотворительное, на дѣло полезное—Христіанское, и положи вотъ въ ту кружку, что учреждена

на распространіе вѣры Христовой между язычниками и Магометанами. Не стѣсняйся своею малою лептою; что можешь, то и пожертвуй. Богу пріятно усердіе твое, а не количество приношенія. И малую лепту—ты принесть однажды, а уже пользу сдѣлалъ. А если ты положишь за правило каждый воскресный или праздничный день, приходя въ храмъ Божій для молитвы, класть на это святое дѣло по своему усердію, а если ты и не одинъ возьмешь такую благуя мысль, а къ этой мысли пришли и все, находящіеся здѣсь Православные Христіане, каждый по своему усердію и состоянію, — вѣдь изъ вашихъ малыхъ лептъ составится значительная жертва! Но ты можешь сдѣлать и больше: слыша этотъ призывъ къ благотворенію и дѣлая благотвореніе самъ, пригласи къ тому и другихъ, и другимъ совѣтуй, чтобы они оказали свое содѣйствіе Обществу. А эти незначительныя, не замѣтныя въ домашнемъ хозяйствѣ лепты, которыя вы, быть можетъ, истратили бы даже на бесполезное, какую могутъ принести громадную пользу? Вы вѣдь знаете, что изъ малаго составляется большее, и изъ малыхъ сборовъ и пожертвованій совершаются великія предпріятія. Такъ точно и изъ этихъ малыхъ лептъ вашихъ могутъ составиться большія средства, которыя съ великою пользою могутъ послужить великому дѣлу обращенія невѣрныхъ народовъ ко Христу. И сколько благодарныхъ душъ, обращенныхъ къ свѣту Христову, вознесеть свои молитвы ко Христу за своихъ благодѣтелей и благотворителей?

Еще разъ обращаюсь къ вамъ, любезныя братія, не будьте глухи къ просьбѣ Миссіонерскаго Общества: окажите Ему свое посильное содѣйствіе, не будьте нечувствительны къ участи бѣдныхъ и достойнымъ сожалѣнія народовъ, ждущихъ свѣта Евангелія. Не забывайте общенія и

благотворенія. И если что доброе дѣлаете, дѣлайте отъ души, какъ бы вы дѣлали Самому Господу, а не чловѣкамъ; зная, что получите за это и милость отъ Господа (Колос. 3, 23—25.).

Г. Гжатска священникъ Павелъ Лызловъ.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ

ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СУНОДА ЗА 1871 ГОДЪ.

Средства Святѣйшаго Синода къ содержанію духовно-учебныхъ заведеній въ 1871 году.

Средствъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и другія потребности по духовно-учебной части въ 1871 г. исчислено было 4.491. 206 руб.; въ томъ числѣ: Всемиловѣйше дарованнаго изъ государственнаго казначейства воспособленія духовно-учебнымъ заведеніямъ 1.540.919 р., свѣчнаго дохода за 1870 г. 1.388. 813 р., вѣнчиковаго 106.701 р., процентовъ съ духовно-учебнаго капитала 980.499 р., взносовъ отъ архіерейскихъ домовъ, монастырей и церквей 175.435 р., изъ Грузинскаго церковнаго казначейства и капитала духовенства западнаго края 106.010 р. Изъ сихъ средствъ назначено въ 1871 г. на содержаніе 4-хъ духовныхъ академій 428.250 р., 51-й семинаріи 1.665.392 р., 189-ти мужскихъ училищъ 898.346 р., 15-ти училищъ дѣвицъ духовнаго званія 150.129 р., итого 3.148.118 р., на постройки, прогоны, пенсіи и классные оклады и прочіе расходы по учебной части 1.343.187 р., всего 4.491.306 руб.